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Dumitru Protase, Obreja. 
Aşezarea şi cimitirul daco-roman. Secolele II-IV. 

Dovezi ale continuităţii Îll Dacia, 
Editura "Neremia Napocae", Cluj-Napoca, 2002, 356p. 

Perioada cuprinsă între anii 1 96 1 - 1 973 a fost decisivă pentru cercetarea 
arheologică românească din zona satu lui  Obreja, comuna M ihalţ (jud. Alba). Efortul 
specialiştilor a urmărit să pună în valoare vestigii le rămase de la daci şi daco-romani, în 
spaţiul fostei provincii romane, din cursul secolelor II-IV d.Hr., sub forma unei 
monografii a aşezări i  ş i  c imitirului  roman de la Obreja. Rod al arheologiei româneşti în 
domeniu, lucrarea poartă semnătura cunoscutului arheolog Dum itru Protase, preocupat 
Indeaproape de trecutul şi importanţa geto-daci lor în istoria antică. 

Descoperirile de la Obreja constituie un argument al permanenţei popu laţiei 
dacice, aflată sub stăpânire romană ş i  pentru continu itatea daco-romană după retragerea 
aurel iană. Ele contrazic teoria roesleriană şi neoroesleriană despre n im ic irea daci lor ca 
popor şi despre d ispariţia popu laţiei autohtone din fosta Dacie în epoca m igraţi i lor. 

Până în prezent în Transilvania ş i  în restu l provinciei  Dacia se cunosc 
numeroase descoperiri care evidenţiază prezenţa, în masă, a daci lor şi a populaţiei daca
romane (romanice în secolele ulterioare retragerii aurel iene) în spaţiul Dac iei romane. 
Potrivit autoru lui, satul şi c im itirul de la Obreja au o situaţie particulară, în favoarea 
cont inuităţii daco-romane. întrucât este unul din puţinele complexe arheologice de la 
noi. d in  epoca romană şi postromană. în care autohtoni i  au putut fi cercetaţi sistematic. 
atât în aşezare, cât şi-n c imitirul acesteia, permiţând o paralelă favorabilă spec ial işti lor. 

Pe lângă cele patru capitole mari, monografia este prefaţată de o introducere, 
urmată de punctarea pozitiei geografice a satului  Obreja şi sublin ierea istoricului 
cercetări lor din zonă. Nu l ipseşte rezumatul lucrării, redactat în l imba franceză, 
explicarea abrevierilor bibliografice, indicele, ilustraţi i le şi expl icarea lor, planurile de 
săpătură şi hărţile. 

Din introducere se desprinde clar scopul urmărit de autor, acela de a expune 
sistematic obiectivele de la Obreja - aşezarea şi cimitiru l -, cu înregistrarea materialului 
faptic şi a situaţi i lor existente în teren, i lustraţia necesară (planuri, sch iţe, tabele 
sinoptice, fotografi i, desene), pentru ca ele să permită interpretarea arheologică sub 
toate aspectele. Firul introductiv continuă cu poziţia geografică a satu lui Obreja, în 
raport cu aşezările rurale, centrele urbane şi căile de comunicaţie din apropiere, 
descrierea săpăturilor .ş i  categorisirea tuturor obiectelor descoperite, cu încadrarea 
corespunzătoare în serii tipologice, determinate cronologic, riturile şi ritualuri le funerare 
constatate în c imitir, în strânsă legătură cu cele cunoscute în alte părţi din Dacia sau din 
Imperiul Roman, datarea şi atribuirea etnică a aşezării ş i  c im itirului  printr-o 
demonstraţie arheologico-istorică corespunzătoare. Cele enumerate mai sus sunt 
componentele avute în vedere de autor la realizarea lucrării de faţă. 

Potrivit izvoarelor istorice scrise, satul Obreja a fost menţionat pentru prima 
dată în secolul XVI şi este situat pe un platou deasupra Târnavei, pe malul stâng al 
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râului, cu o largă privelişte spre vest, peste valea Mureşului, până la Munţii Apuseni. În 
cadrul geografic al provinciei Dacia, aşezarea autohton!1 de la Obreja, al cărei nume 
antic nu se cunoaşte astăzi, nu apare într-o zonă izolată de viaţa social-economică 
romană ci, dimpotrivă, era plasată într-o zonă centrală provinciei, în apropiere de 
centrele urbane, mil itare şi economice, lângă marile artere de circulaţie. Avea în 
preajmă drumul imperial de la Apulum spre Potaissa şi Napoca, care trecea pe la Teiuş 
şi Aiud, precum şi traseul de pe Târnave, ce venea de la Apulum peste Mureş, pe la 
Drâmbar, Hăpria, Henig, pe Valea Secaşului şi intra în lunea Târnavei . Drumurile 
antice, menţionate deja, sunt bine punctate într-o hartă a vremii, în lucrarea de faţă. 
După cucerire viaţa social-economică, politic!1 şi cultural!1 a locuitorilor de la Obreja a 
fost legată îndeosebi de marele centru urban de la Apulum. 

D. Protase îşi aminteşte cum, în urma descoperirii întâmplătoare a unor 
resturi de vase romane şi dacice, lucrate cu mâna şi Ia roat!1, satul Obreja a intrat în 
atenţia arheologilor români din perioada postbelică. Astfel au debutat cercetările de la 
de aici, care au oferit, dup!1 1 3  ani, o situaţie concretă a existenţei ş i  continuit!lţii dacilor 
şi apoi a daco-romanilor în secolele II-IV d.Hr., oglindită în aşezarea şi cimitirul 
acesteia. Autorul a fost înconjurat de o pleiadă de profesori de istorie, muzeografi şi 
cercet!ltori (M. Parducz, B .  Bassa, I .  Paul, S. Dumitraşcu etc.), care şi-au adus 
contribuţia la dezvelirea noii aşez!lri. 

Primul capitol, dedicat aşezării de la Obreja, este împărţit în mai multe 
subcapitole: descrierea săpăturilor, stratigrafia, locuinţele de suprafaţă, bordeiele, gropile 
de provizii, cuptoarele şi vetrele de foc, datarea şi apartenenţa etnoculturală a locuitorilor. 
Datorită întinderii foarte mari a aşezării (8- 10 ha), D. Protase a adoptat metoda explorării 
unui spaţiu cât mai mare cu ajutorul secţiunilor. Casete au fost deschise doar în zona 
bordeielor, gropilor de hrană, locuinţelor de suprafaţă şi vetrelor de foc. Aceste metode 
i-au pennis autorului să degajeze zone întinse, unitare, s!1 observe stratul de cultură în 
diverse puncte şi să descopere urme de Iocuire romană şi postromană. 

Din cele 46 de secţiuni trasate se observă că vatra principală a aşez!lrii daco
romane s-a menţinut pe lângă lunea Târnavei şi Secaşului, iar partea cea mai veche a 
Iocuirii din perioada romană s-a dovedit a fi cea dinspre Secaş. Materialul ceramic dacic 
şi roman apare amestecat atât în stratul de cultură, cât şi în complexele închise ale 
locuirii(gropi de provizii, bordeie etc.). Ceramica romană predomină (85-90%) în raport 
cu cea dacică, ceea ce demonstrează că produsele romane s-au impus pe o scar!1 largă în 
mediul autohton dacic. 

Cercetătorul datează sfârşitul locuirii antice de la Obreja pentru secolul IV 
d.Hr., iar reluarea vieţii în vechea vatr!1 apare după şase secole, la începutul evului 
mediu românesc (sec. X-XI), când o comunitate, probabil românească, a ridicat bordeie 
şi locuinţe de suprafaţă. În privinţa locului de plasare a aşezării antice de la Obreja s-a 
constatat că a găzduit anterior şi alte aşezări din perioade diferite: neolitic, Hallsttat şi 
La Tene. În spaţiul rezervat aşez!lrii daco-romane au rezultat I l  locuinţe de suprafaţă, 
una din timpul culturii Petreşti, şapte daco-romane şi trei medievale. Legat de 
răspândirea lor pe vatra propriu-zisă a aşezării, nu se observă o grupare a locuinţelor de 
suprafaţă într-o anumită zon!1, ci ele se află r!lspândite peste tot, cu excepţia unui sector 
din partea de sud-vest. Din punct de vedere stratigrafic, nu exist!1 cazuri în care 
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locuinţele de suprafaţă să fie tăiate de bordeie sau gropi de pmvizii. Locuinţele erau 
modeste, cu o singură încăpere, făcute din lemn şi lut, fără material pietros sau feros, 
specifice aşezărilor rurale autohtone din epoca romană şi postromană. 

În urma cercetării sistematice a bordeielor (34 în total) din aşezarea rurală de 
la Obreja, D. Protase a constatat absenţa totală a elementelor de cultură materială 
urbană, atât în domeniul instalaţiilor casnice-gospodăreşti, cât şi în privinţa uneltelor şi 
obiectelor sau al sistemului de grupare a locuinţelor. Însă s-a păstrat caracterul arhaic al 
întregului habitat, care este o continuitate a celui cunoscut din La Tene-ul dacic. 

Suprafaţa aşezării cuprindea 86 de gropi de provizii şi menajere, dintre care 
majoritatea săpate integral, conţinutul lor fiind examinat cu atenţie. Ele datează din 
epoca bronzului ( 1 1) , din perioada medievală timpurie (4), epoca romană (69) şi 
postromană (2). Forma, dimensiunile, particularităţile şi conţinutul lor arheologic 
demonstrează că au fost săpate pentru păstrarea rezervelor de hrană. Pentru 
argumentarea acestor date autorul a redactat un tabel concludent al gropilor de provizii. 

D. Protase datează complexul arheologic de la Obreja în secolele II-IV d.Hr. pe 
baza fibulelor, a vaselor romane roşii, cenuşiu-negricioase sau de culoare gri, utilizate 
până în secolul IV d.Hr (în Transilvania chiar până la mijlocul secolului IV, fiind preluate 
de la goţi) şi a ceştilor dacice fără toartă şi cu alveole în jurul bazei. Caracterul dacic al 
aşezării este subliniat de păstrarea şi prelungirea sistemului de locuire, specific La Tene
ului final, în perioada clasică. În sprij inul trăsăturilor dacice se adaugă formele ceramice 
(ceşti, oale, chiupuri, fructiere), lucrate cu mâna sau la roată, prezente în aşezare, dar şi în 
inventarul mormintelor din cimitirul apropiat, care - prin condiţiile rituale-funerare - se 
apropie de comunităţile autohtone din provincia Dacia. Autorul crede că datorită 
dominanţei culturii romane provinciale, cea dacică fiind redusă (doar 10%), la Obreja 
trăiau şi activau economic, politic şi spiritual o populaţie dacică, în curs de romanizare, 
amestecată cu un număr de colonişti romani. Aşadar, aşezarea de aici a luat naştere, pe un 
loc nou, în vremea domniei lui Hadrian ( 1 17- 138 d.Hr.) şi a durat până spre sf'arşitul 
secolului IV d.Hr., când locuitorii au abandonat-o în condiţii paşnice, ipoteză susţinută de 
lipsa urmelor de incendiu general sau de distrugere violentă. 

Foarte bine structurată, monografia împarte în capitole cele două componente 
ale complexului arheologic de la Obreja. Primul capitol conţine aşezarea, aşa cum s-a 
observat din prezentarea lucrării, iar realizările arheologilor români din zona cimitirului 
sunt incluse în capitolul secund. Cercetarea arheologică s-a ocupat vreme de şase ani 
( 196 1- 1966) de aşezare, iar din 1967 până în 197 1  inclusiv, a dezvelit integral suprafaţa 
cimitirului, situat la cea. 400 m distanţă de marginea vestică a habitatului. Totalul 
mormintelor dezvelite se ridică la 240, însă se pare că necropola plană daco-romană se 
întindea pe o arie mai largă şi este probabil să fi cuprins, în zona viilor - după cum 
argumentează autorul - un număr mai mare; posibil ca numărul lor să se ridice la 320. 
Aşadar, se poate ca cele 240 de morminte, descoperite şi cercetate în totalitate, să 
reprezinte doar 75% din capacitatea maximă a cimitirului. Se pare că, din punct de vedere 
stratigrafic, în spaţiul cimitirului şi în apropierea lui imediată nu există nici un fel de 
vestigii din alte epoci, mai vechi sau mai noi. Capitolul în discuţie se referă la mai multe 
probleme: descrierea mormintelor, riturile şi ritualurile funerare, tipurile de morminte, 
mormintele de înhumaţie şi de incineraţie, inventarul funerar, repere cronologice etc. 
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Ampla descriere a celor 240 de morminte denotă existenţa unui cimitir biritual, 
în care raportul incineraţie-înhumaţie este copleşitor în favoarea primului rit, 
consemnându-se 233 de morminte de incineraţie şi doar şapte morminte de înhumaţie 
(patru copii şi trei adulţi). Statistica continuă cu o împărţire a mormintelor de incineraţie în 
două categorii :  morminte cu urnă şi morminte fără urnă, cu resturile incinerării aşezate 
într-o groapă mică, scobită în pământ. Mormintele cu urnă sunt în total 1 19, iar ca urne 
s-au folosit oale romane şi dacice, de diferite forme şi mărimi, întregi sau fragmentare, cu 
capac (95 ex.) sau fără capac (24 ex.).Urnele au fost plasate la o adâncime cuprinsă între 
40/45 cm şi 80/90 cm de la suprafaţa actuală a solului. 

La mormintele de incineraţie fără urnă, asemeni celor în urnă, arderea 
defuncţilor nu s-a făcut pe loc, dovadă fiind lipsa totală a urmelor de foc de pe pereţii 
gropilor mortuare. Mormintele de incineraţie fără urnă cuprind cantităţi mici de resturi 
cinerare, deseori simbolice. De asemenea, inventarul funerar este sărăcăcios comparativ 
cu cel al mormintelor de incineraţie în urnă. Din punct de vedere stratigrafic, s-a 
observat că unele morminte de incineraţie s-au suprapus şi deranjat reciproc. 

Cele şapte morminte de înhumaţie aveau defuncţii orientaţi cu capul la nord 
şi picioarele la sud, constatându-se însă şi unele deviaţii . Adâncimea variază între 45-60 
cm. Mormintele de înhumaţie nu fac un grup aparte, ci sunt răspândite pe întreaga 
suprafaţă, îndeosebi în zona de est şi mai puţin în vest. Pentru stabilirea cronologiei 
mormintelor de înhumaţie autorul a avut la dispoziţie doar ceramica, descoperită în 
mormintele de copii. Aceasta a indicat contemporaneitatea mormintelor de înhumaţie cu 
cele de incineraţie. În acest sens pledează orientarea uniformă a scheletelor şi 
adâncimea lor. În totalitatea lui, inventarul mormintelor (obiecte, monede, ceramică) din 
cimitirul de la Obreja este, aproape în întregime, de factură romană. Nu s-au găsit arme, 
o trăsătură a comunităţilor rurale băştinaşe; fapt interpretat a fi legat de un obicei 
religios-funerar, dar mai degrabă evidenţiat prin prisma caracterului paşnic al populaţiei. 
Inventarul funerar reflectă starea materială a decedaţilor, însă pune în prim-plan şi traiul 
modest, agricol-păstoresc al populaţiei autohtone. 

D. Protase menţionează două din elementele specifice lumii greco-romane, 
pe care autohtonii le-au împrumutat sub influenţă romană. Atestarea lor, anterioară 
cuceririi romane, nu este posibilă. Spre exemplu: tipul de mormânt de incineraţie cu 
groapa arsă, în formă de albie; prezenţa a patru monede de bronz, de secol II d.Hr., cu 
evidente urme de ardere, conduc (îndeosebi arderea monedelor) la cunoscuta practică 
obolul lui Caron, plata luntraşului pentru trecerea sufletelor peste apa Styx-ului. 

O caracteristică a cimitirului de la Obreja este lipsa vaselor-urnă, arse 
secundar, în mod ritual, în maniera celor din cultura Przeworsk şi Sântana de Mureş
Cemeahov, ceea ce indică că populaţia daca-romană de pe Valea Târnavei nu cunoştea 
această practică rituală, cu semnificaţii particulare. Rarele cioburi arse găsite în cimitirul 
de la Obreja fac parte din categoria vaselor sparte intenţionat, cu ocazia banchetului 
funerar din timpul incinerării defuncţilor. Asemeni celorlalte necropole daca-romane, 
din spaţiul nostru, şi aici copii erau înhumaţi (majoritatea), iar adulţii incineraţi. Dintre 
cei înmormântaţi balanţa înclină spre copii, ceea ce indică existenţa unei mortalităţi 
infantile destul de ridicate în rândurile populaţiei de pe Valea Târnavei. 
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Prezenţa într-o anumită arie din cimitirul de la Obreja a mormintelor 
diferite ca perioadă, denotă că nu se practicau înmormântări pe criterii determinate de 
sex, vârstă, poziţie socială, ci în funcţie de legăturile de rudenie dintre decedaţi. 
Tipurile de morminte şi diversele variante rituale nu reprezintă ceva izolat în sistemul 
de înmormântare al geto-dacilor, ele semnificând continuarea firească a formelor La 
H:ne-ului local şi perpetuarea lor până în secolul IV d.Hr. Faptul că înhumaţia a fost 
practicată pe o scară redusă la Obreja, iar cele două variante ale incinerării apar în 
egală măsură, I-au determinat pe autor să vadă posibilitatea existenţei unui lung 
proces de simplificare şi uniformizare pe plan funerar. Potrivit acestuia, sub raportul 
ritului şi ritualului funerar, precum şi al obiectelor din inventar, cimitirul de la Obreja 
nu furnizează nimic concret în a indica prezenţa unor defuncţi creştini, ci dimpotrivă 
cei înmormântaţi erau păgâni. 

Pe baza unei statistici, din cele 240 de morminte ale cimitirului de la Obreja, 
doar 92 dispun de inventar funerar. Analiza acestuia din urmă a permis datarea lui odată 
cu debutul domniei lui Antoninus Pius ( 1 38- 161 d.Hr.) şi se încheie cu perioada lui 
Gallienus (253-268 d.Hr.). Totuşi, se ştie că în orice caz există posibilitatea prelungirii 
termenului, anterior şi posterior celor două domnii, reflectând totodată şi perioada 
folosirii cimitirului. De asemenea, partea necercetată a necropolei, ocupată de viţa-de
vie, pare a fi posterioară domniei lui Gallienus. Ca urmare, cimitirul daca-roman de la 
Obreja a început să fie utilizat, foarte probabil, din a doua parte a domniei lui Hadrian 
(după anul 1 30 d.Hr.). Astfel se explică că era în uz în vremea lui Antoninus Pius şi a 
luat sfârşit, odată cu aşezarea, în timpul invaziei hunilor, dacă admitem că pentru 
perioada de final mormintele se află în zona ocupată de viţa-de-vie. Sugestiv sunt 
realizate tabelele ataşate la sfârşitul capitolului II, care includ piesele din inventarele 
funerare ale celor 240 de morminte, tipurile acestora, categoriile ceramice etc. 

Al III-lea capitol al lucrării cuprinde analiza obiectelor descoperite în 
aşezarea şi cimitirul de la Obreja. În patru morminte de incineraţie s-au găsit patru 
monede emise de împăraţii: Antoninus Pius, Marcus Aurelius şi Commodus. Fibulele 
din inventarele funerare şi din aşezare sunt în număr de 20 ( 1 3  din bronz şi 7 din fier), 
de forme şi tipuri diferite. Ceramica constituie cel mai bogat material , iar în vederea 
clasificării ei autorul a utilizat drept criterii: culoarea, arderea pastei şi forma vaselor, 
ceea ce i-a înlesnit selectarea şi gruparea ei în opt categorii mari. Cercei şi pandantive 
din argint şi aur s-au descoperit în 1 1  morminte, iar două brăţări, patru cercei, de tip 
roman şi mărgele de formă, culoare şi material diferit provin de la alte 32 de morminte 
de incineraţie. De asemenea, în patru morminte au apărut patru oglinzi de tip roman, cu 
ramă de plumb ornamentată şi pahare de sticlă în 23 de morminte de incineratie. 
Materialul arheologic divers cuprindea şi alte obiecte: aplici, plăcuţe de bronz, 
străpungătoare, ace de os, fusaiole, bucăţi de silex, catarame etc. 

Capitolul IV aduce în discuţie importanţa culturii materiale în procesul de 
romanizare. In interiorul ansamblului arheologic de la Obreja s-au confruntat două 
culturi materiale, diferite ca origine şi factură: cultura materială dacică şi cea romană 
provincială, adusă în Dacia după cucerire. Întrebarea care se pune este dacă această 
cultură materială, romană provincială, a contribuit efectiv la procesul de romanizare a 
populaţiei autohtone. Cu alte cuvinte, dacii au preluat limba latină şi modul de viaţă 
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roman sau doar obiectele din cultura materiala romana au fost utilizate în viaţa cotidiana 
a băştinaşilor, în locul celor dacice, fără ca fiinţa etnolingvistică a populaţiei să fi suferit 
modificări? Pe baza argumentelor invocate de autor, răspunsul la întrebare este marcat 
de importanţa deosebită a culturii materiale romane asupra procesului de romanizare a 
autohtonilor şi nu de o simplă necesitate a folosirii obiectelor respective. 

Ultimul capitol conţine consideraţiile finale ale autorului, care reiau în mare 
ideile esenţiale ale capitolelor anterioare, prin accentuarea unor aspecte legate de 
romanizare, obiceiuri religioase (obolul lui Caron), lipsa influenţei sarmato-roxolane în 
cimitirul de la Obreja, ultima trăsătură fiind atestată şi în alte cimitire ale dacilor. 

D. Protase crede că la Obreja, pe teritoriul oraşului Apulum, exista în 
perioada romană un sat de daci autohtoni în curs de romanizare. Se pare că ei şi-au 
pastrat felul de viaţă şi modul de înmormântare avute anterior, însă au acceptat 
varietatea de produse şi influenţele romane. După retragerea aureliană populaţia 
romanizată nu a plecat, ci a ramas mai departe, în vechea aşezare, continuându-şi modul 
de viaţă. La jumătatea secolului IV d.Hr. se constata abandonarea aşezarii şi cimitirului 
de la Obreja, ca urmare a invaziei hunilor. Acelaşi capitol subliniaza, selectiv, ideile 
centrale ale monografiei, care sunt grupate într-un rezumat în limba franceză, precedat 
de explicarea figurilor şi planşelor lucrării, în aceeaşi limba. Anterior ilustraţiilor sunt 
notate abrevierile bibliografice şi indicele lucrării. 

Finalul monografiei este înzestrat cu un volum bogat de imagini împărţite, 
asemeni capitolelor, în cele două mari categorii cunoscute: aşezarea şi cimitirul. În cazul 
aşezării au fost alocate 44 de planşe şi un plan evolutiv al sapaturilor, din 1961 - 1973, iar 
pentru zona cimitirului, 56 de planşe şi un plan al necropolei, dezvelită în urma 
cercetărilor din 1967- 197 1 .  Aşadar, abundenta şi varietatea materialului i lustrativ 
confirmă argumentele aduse de autor în vederea redactării monografiei de faţă. 

Indiscutabil avem de-a face cu o lucrare bine organizată, structurată pe 
probleme, analizate şi comentate pe larg, susţinută nu doar prin argumente teoretice, ci 
printr-o activă şi pasionată participare personală a autorului în campaniile de cercetare. 
Prin contribuţia adusă cu prilejul acestei monografii, a aşezării şi cimitirului de Ia 
Obreja, arheologia românească a mai parcurs o etapă importanta din dezvelirea siturilor 
antice şi valorificarea lor. 

George Hânceanu 
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